

# 華興時報

HUA XING SHI BAO

宁夏回族自治区政协主管主办 华兴时报社出版 国内统一连续出版物号：CN 64-0011

2024年9月23日

星期一  
甲辰年八月廿一

总第4886期  
今日8版

## 让农民群众可感可及、得到实惠

在第七个“中国农民丰收节”到来之际，习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候，强调千方百计推动农业增效、农民增收、农村增活力，让农民群众可感可及、得到实惠。

“可感可及、得到实惠”，八个字说到了农民心坎里。中国农民丰收节，已成为亿万农民群众喜爱的新节日。各地因地制宜、节俭热烈地展现五谷丰登、六畜兴旺场景，农民的节日成为全国人民共同参与的“丰收季”。

可感可及、得到实惠来自农业增效益。新形势下深化农村改革，主线仍是处理好农民和土地的关系。土地是农民的命根子，须臾难离。当前农民群众

关心的是扎实做好第二轮土地承包到期后再延长三十年试点工作，落实好农村土地承包法要求，保持农村土地承包关系稳定并长久不变，给农民群众吃下一颗“定心丸”，也给农业增效打下坚实基础。

可感可及、得到实惠来自农民增收入。各地大力培育乡村新业态、支持农民外出务工、加快三产融合发展，广辟增收门路，多措并举让农民有活干、有钱赚。让农民的钱袋子越来越鼓、日子越过越好，农业科技是利器。藏粮于技能让农业激发新动能，也让农民不断拓宽致富路。

可感可及、得到实惠来自农村增活力。绘就宜居宜业和美乡村新画卷，需要积累点滴之功，不断繁荣发展乡村文化，持续推进农村移风易俗，建设平安乡村。（下转02版）

## 向着航天强国目标勇毅前行

### ——以习近平总书记为核心的党中央关心引领探月工程纪实

千年华夏飞天梦，廿载嫦娥揽月回。习近平总书记指出：“党中央决策实施探月工程，圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施，都是人类认识和利用星球能力的充分展示。”

砥砺前行，春华秋实。20年来，中国探月工程从无到有、从小到大、从弱到强，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央关心引领下，中国探月工程取得举世瞩目的重大成就，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉立下新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出卓越贡献。

习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越。

2024年6月25日下午，内蒙古四子王旗阿木古郎草原。湛蓝的天幕下，一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号返回器携带月背样品到家了！

完成历时53天的太空之旅，嫦娥六号实现人类历史上首次月球背面采样返回。

美国《纽约时报》载文称，嫦娥六号任务带回的样本，可能为研究月球和地球的起源提供线索，这是中国探月计划的最新成果，显示出中国航天日益增强的综合实力，标志着中国一系列探月任务的又一次胜利。

自2004年启动实施，中国探月工程步步衔接、接续跨越、连战连捷：

2007年，嫦娥一号成功绕月，实现中华民族千年奔月梦想；

2010年至2012年，嫦娥二号实现对月球的高精度测绘、

日地拉格朗日L2点科学探测和图塔蒂斯小行星飞掠探测；  
2013年，嫦娥三号携“玉兔”号月球车成功着陆月球；  
2019年，嫦娥四号实现人类首次月背着陆巡视探测；  
2020年，嫦娥五号从月球正面采集1731克月球样品返回地球；  
2024年，嫦娥六号带回人类首份1935.3克珍贵月球背面月壤……

进入新时代以来，面对世界百年未有之大变局加速演进，科技革命与大国博弈相互交织，习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越——

“空间技术水平是一个国家科技实力的重要标志，也是一个国家经济实力、综合国力、国防实力的重要标志”；

“科技创新深度显著加深，深空探测成为科技竞争的制高点”；

“实践告诉我们，伟大事业都基于创新。创新决定未来。建设世界科技强国，不是一片坦途，唯有创新才能抢占先机”；

……

中国探月工程总设计师吴伟仁始终难忘那一幕：

2013年12月15日深夜，习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心。

彼时，远在地球38万公里之外，嫦娥三号成功着陆在月球虹湾区域，“玉兔”号月球车安全驶离着陆器到达月面。23时45分，经过地面数据接收和处理，飞控大厅大屏幕上显示出“玉兔”号月球车的清晰图像，一面五星红旗鲜艳夺目。

“习近平总书记聚精会神地观看、聆听，同大家一起鼓掌，还来到科研人员中间，同大家一一握手，致以问候。”吴伟仁回忆。

党的十八大以来，嫦娥三号、嫦娥四号、嫦娥五号任务

成功后，习近平总书记都要会见任务参研参试人员，向他们表示祝贺和慰问，对中国探月工程提出期望和要求。

“在建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的征途上，每一个行业、每一个人都要心怀梦想、奋勇拼搏，一步一个脚印，一棒接着一棒，在奋力奔跑和接续奋斗中成就梦想。”

2021年2月22日上午，人民大会堂灯光璀璨，暖意融融。习近平总书记同嫦娥五号任务参研参试人员代表合影，在他身边就座的是年逾九旬的探月工程首任总设计师孙家栋院士和年逾八旬的探月工程首任总指挥孙家栋院士。

一张张照片，定格笑容；一次次嘱托，鼓舞人心。

“要着力完善人才发展机制，最大限度支持和鼓励科技人员创新创造”；

“要不拘一格、慧眼识才，放手使用优秀青年人才，为他们奋勇创新、脱颖而出提供舞台”；

“要激励更多科学大家、领军人才、青年才俊和创新团队勇立潮头、锐意进取，以实干创造新业绩，在推进伟大事业中实现人生价值”；

……

始于梦想，基于创新，成于实干。

20年弹指一挥间，中国探月“朋友圈”不断扩大。

嫦娥六号搭载来自欧空局、法国、意大利、巴基斯坦的4台国际科学载荷；嫦娥七号任务已遴选6台国际载荷；嫦娥八号任务向国际社会提供约200公斤的载荷搭载空间，已收到30余份合作申请。

今年5月，联合国外层空间事务司司长霍拉-迈尼在实地观摩嫦娥六号发射后，对中国探月航天器搭载各国载荷所体现的国际合作精神表示赞赏，期待中国为人类外空探索作出更大贡献。

今年7月，习近平总书记在出席“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会时表示，中方欢迎各方“参与国际月球科研站建设”。（下转03版）

## 我国现有妇幼保健机构超3000家

记者从9月20日至21日在海南海口召开的第三届中国妇幼健康学术大会获悉



我国现有	妇幼保健机构	儿童医院
	3082家	158家
	危重孕产妇救治中心	危重新生儿救治中心
	3364家	3070家

目前我国妇幼健康核心指标水平位居全球中高收入国家前列

2023年全国	▼比2012年下降
婴儿死亡率	▼56.3%
5岁以下儿童死亡率	▼53%
孕产妇死亡率	▼38.4%

新华社发（宋博 制图）

## 助推打造再生资源回收利用“绿色”未来

自治区政协经济委员会调研灵武市再生资源产业发展情况

本报讯（记者 张红霞 实习生 王春悦）9月19日，自治区政协经济委员会组织部分政协委员赴灵武市，调研再生资源产业发展情况。

座谈会上，灵武市政府汇报了该市再生资源产业发展情况。据了解，灵武市再生资源产业起始于20世纪80年代初，经过40年发展已成为银川市特色优势产业，形成以再生铜、报废汽车、电子废弃物等再生资源回收集散、加工利用为一体的产业基地，但目前仍存在行业利润较低、企业税负较高、经营风险较大等问题。

调研组认为，再生资源行业具有产品标准不统一、交易链条长、业务风险高等特点，行业发展受到诸多制约。建议完善再生资源行业优惠政策，鼓励支持企业建设行业数字化供应链平台，确保每个环节交易数据可溯可查；出台再生资源行业发展规划，引导行业内各领域企业平稳健康发展，培育行业链主和龙头企业；（下转02版）

## 向“新”而行 为人工智能医疗产业发展助力

自治区政协教科卫体委员会开展界别活动

本报讯（记者 纳紫璇）9月20日，自治区政协教科卫体委员会组织九三学社界别委员，赴我区医疗健康人工智能应用场景相关单位，围绕“以新一代人工智能促进医疗健康产业发展”开展界别活动。

在银川市第一人民医院、阅海万家F社区卫生服务中心，委员们深入调研AI影像辅助诊断、智能医生、AI审方、居家健康管理等人工智能应用场景。相关科室负责人向委员们详细讲解人工智能系统的运行原理及操作流程，并以具体病例为例，介绍人工智能在辅助诊断、精准治疗和提升医疗效率方面的突出表现。在银川市中关村创新中心，委员们详细了解人工智能在我区医疗健康领域的最新应用和发展趋势，并与相关企业负责人围绕医疗数据在采集、存储、流通过程中存在的风险和防范措施，医疗人工智能新技术开发、参与社区服务方式等方面进行讨论。（下转02版）

## 学习贯彻自治区党委十三届九次全会精神

## 在进一步全面深化改革中展现政协担当作为

——自治区党委十三届九次全会精神在自治区政协机关干部中引发热烈反响

本报记者 张红霞 孙振星

乘浩荡改革长风，开宁夏发展新局。

9月20日，自治区党委十三届九次全会在银川召开。全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，审议通过了《中共宁夏回族自治区委员会关于贯彻落实党的二十届三中全会精神，进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章的意见》（以下简称《意见》），系统部署我区进一步全面深化改革各项工作任务。

全会的召开在自治区政协机关干部中引发热烈反响，掀起学习热潮，大家纷纷表示，将对标对表的二十届三中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，按照自治区党委和全会的要求部署，进一步增强履职尽责、服务大局的责任感和使命感，坚定不移助力各项改革任务落地落实、见行见效。

自治区政协社会和法制委员会主任彭生选说，当前和今后一个时期，是加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章的关键时期。全会指出，要全面贯彻总体国家安全观，加快推进安全治理体系和治理能力现代化，完善维护国家安全体制机制，完善

公共安全治理机制，健全重大突发事件处置保障体系，完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，健全社会治理体系，建设高水平平安宁夏，维护国家安全、社会安定、人民安宁。

彭生选说，学习宣传贯彻落实好全会精神，是当前和今后一个时期专委会工作的责任使命所在，更是专委会高质量履职所需。专委会将立足人民政协性质定位，结合自身职责，认真对标全会提出的新要求，找准履职方向，助力改革发展，围绕法治建设、民生保障、社会治理等方面，提出更多高质量的意见建议，做改革事业的参与者、实践者、推动者。扎实做好宣传政策、答疑解惑，坚定改革信心的工作，形成促改革、谋发展的强大合力。

习近平总书记始终心系宁夏大地、情牵宁夏人民，今年6月亲临宁夏考察指导并发表重要讲话，为宁夏指明了现代化之路、高质量发展之路、改革开放之路、人民共同富裕之路。

自治区政协文化文史和学习委员会办公室主任赵建辉说，《意见》对标对表的二十届三中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，紧密结合宁夏

实际，提出“六个坚持”的重大原则，引领我区改革沿着正确方向深化前进。作为一名从事文化文史工作的政协系统干部，将聚焦全会提出的“探索建立铸牢中华民族共同体意识主线性体制机制，健全促进各民族交往交流交融机制”和“要深化文化体制机制改革，优化文化服务和文化产品供给机制，推进新时代文化强国建设”目标要求，全力以赴做好铸牢中华民族共同体意识展览工作，全面开展好“深入挖掘贺兰山东麓葡萄酒文化，助力宁夏葡萄酒产业发展”专题协商议政，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏作出新贡献。

乘历史大势，走人间正道。全会明确了300多项重大改革举措，形成了宁夏进一步全面深化改革的任务书、施工图。

自治区政协人口资源环境委员会办公室副主任王永华说，全会指出，要牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，深化生态文明体制改革，加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制，建立“一河三山”改革发展基准线体制机制，健全生态环境综合治理体系，持续深化“六权”改革，加快推进绿色低碳转型，筑牢西北地区重要生态安全屏障。（下转02版）

## 宁夏33对新人参加全国万人集体婚礼

9月22日，以“家国同庆 见证幸福”为主题的2024年全国万人集体婚礼在全国50个会场同步举行。

在宁夏分会场，33对新人共同参与，在同一时刻、同一片天空下许下誓言，彼此见证人生重要时刻，感受来自四面八方的祝福与温暖。通过举行乘坐公交婚车绕城巡游宣读婚姻誓言、金婚伉俪送祝福等环节，引导广大家庭和青年树立正确的婚观、家庭观，在全社会营造社会主义家庭文明新风尚。本报记者 单瑞 摄



扫描二维码关注本报微信公众号

扫描二维码访问华兴时报微博

本报投稿邮箱 nrxhsb@163.com